

我校举办2024年历任校领导新春茶话会

本报讯(记者/张妍 摄影/肖遥) 1月14日,我校2024年新春茶话会在广州南校园举行。校党委书记陈春声、校长高松,常务副校长杨清华,党委副书记国亚萍、刁振强,副校长杨东华、郑跃,党委副书记王帆、张琪,校长助理匡铭、林天歆出席活动,原校领导王珣章、许发茂、许学强、郑德涛、许家瑞、夏书章、胡守为、张纯祥、魏聪桂、张荣芳、樊筑生、徐远通、陈腾华等老同志欢聚一堂,共话学校高质量发展事业,共庆甲辰龙年新春。活动由陈春声书记主持。陈春声书记向各位老领导、老同志致以节日的问候和诚挚的祝福。陈春声书记表示,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神、学校坚持初心使命、继往开来,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想主题教育。胜利召开第十四次党代会,提出了加快建设中国特色、世界一流大学“两步走”战略安排。坚持加强党对学校工作的全面领导,坚持立德树人的根本任务,以高质量党建推动中国特色世界一流大学建设取得新成就。高松校长对各位老领导、老同志致以节日的祝贺和亲切的慰问,并介绍了学校过去一年来的事业发展情况。高松校长指出,过去一年,学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育;坚持立德树人根本任务,以学生成长为中心,深入推动教学改革,努力构建多样性开放型可持续改进的人才培养体系;着力推进科技自立

自强,坚持“四个面向”,凸显基础研究“两个主力军”作用;积极推进新时代人才队伍建设,推动实施教研系列教师“预聘-长聘”改革;持续优化对外合作网络布局,推动人才培养和科研创新国际合作。高松校长强调,学校今天事业蓬勃发展的局面,是包括离退休同志在内的一代又一代中大人接续奋斗的成果。2024年学校迎来了百年校庆,站在新的历史发展起点上,学校将继续踔厉奋发、砥砺前行,为实现高质量内涵式发展、建成中国特色世界一流大学而努力奋斗。茶话会上,校庆办主任罗晶还介绍了百年校庆筹备工作情况。罗晶表示,非常感谢各位老领导对百年校庆工作的支持,希望老领导、老同志们多提意见和建议,共同努力办好百年校庆,共启



茶话会现场

中大新百年征程。校对老同志们关心与帮助,并祝愿学校在新的一年里各项事业迈上新台阶,在新的百年发展中取得更大成绩。

我校举行2023年中山大学教师荣休仪式



高松校长、张琪副书记与出席仪式的荣休教师合影

本报讯(通讯员/谢立欣 摄影/王佳鸿)为营造尊师重教的校园氛围,表彰对大学教育事业做出贡献的退休教师,学校自2016年起组织举办教师荣休仪式,旨在传承中山大学优良办学传统,弘扬尊师重教、潜心治学的大学文化,表彰为学校发展作出贡献的退休教师。2023年,学校共有108位专任教师获得中山大学荣休教师荣誉称号。2024年1月14日上午,2023年中山大学教师荣休仪式在广州校区南校园怀士堂举行。来自16个院系的28位荣休教师、相关院系负责人代表、青年教师代表、学生代表和荣休教师的亲友等参加了仪式。校长高松院士出席仪式并讲话,仪式由校党委副书记张琪教授主持。仪式上,生命科学学院张文军教授、岭南学院扶青副教授先后作为荣休教师代表发表感言。两位老师满怀温情地回顾了自己的中大情缘,动情地讲述了执

教以来在人才培养、科学研究等工作中的动人往事和暖心点滴,深切地表达了对三尺讲台的怀念,对中大学生的不舍,对荣休同事的祝福,对学校一直以来关心与支持的衷心感谢,同时也为学校高质量内涵式发展提出了饱含深情的建议。作为荣休教师中山医学院李朝红教授的学生代表,来自医学院的平苏宁副教授进行了发言,她表达了对老师们无私奉献和谆谆教诲的敬意与谢意。高松校长为荣休教师逐一颁发了荣休纪念牌,并代表学校向荣休教师们致以诚挚的问候与衷心的感谢。他指出,当前学校事业进入高质量内涵式发展新阶段,在基层党建、人才培养、科学研究、人才队伍建设等方面硕果累累。这些进步和成绩,离不开荣休老师几十年如一日的接续奋斗和辛勤付出。他强调,习近平总书记提出的教育家精神是广大教师在长期育人实践

中积累的宝贵精神财富,赋予了新时代人民教师崇高使命。在中山大学,教授就是大学。他诚挚期待荣休教师退休后能继续在人才培养、学科建设、学术研究、提携和帮助青年教师等方面贡献力量,继续关注和支持学校的事业发展以及百年校庆年系列活动;希望相关机关部处和相关院系领导要切实关心关爱荣休教师,广大青年教师要以荣休前辈为榜样,心怀“国之大者”,时刻铭记教书育人的初心使命,努力成为新时代的“大先生”,争做党和人民满意的“四有”好老师;希望同学们要感念师恩,牢记校训,立大志、明大德、成大才、担大任,努力奋斗,不负时代,不负韶华。仪式最后,艺术学院男高音歌唱家张海庆老师与艺术学院2020级本科生林绮雯同学共同演绎一曲深情的《祖国,慈祥的母亲》,并和大家一起齐唱校歌向各位荣休教师致敬与致谢。

化学“101计划”建设推进会顺利召开

本报讯(通讯员/韦卓勋) 1月6日上午,化学“101计划”建设推进会在中山大学广州校区南校园怀士堂召开。专家组指导专家高松院士、郑兰荪院士、田中群院士、张希院士、周其林院士、谭蔚泓院士、彭笑刚教授,各核心课程负责人及课程组核心成员,30所化学拔尖学生培养计划2.0基地获批高校的相关院系领导代表,出版社等相关代表等通过线上线下形式参加会议。中山大学教务部教学发展处处长黄林冲主持第一环节会议。高松校长代表学校对参加本次会议的专家、老师、代表们致以热烈的欢迎。他表示,在专家组的指导下,在30所化学拔尖计划2.0建设高校的支持和教师积极参与下,自启动以来,化学“101计划”建设进展顺利,取得了不错的进展。希望本次会议围绕化学“101计划”的重点任务和目标进行深入讨论,确定下一步工作计划,扎实推进,期望产生一批有质量的建设成果,引领带动全国高校化学人才培养质量的整体提升。高松校长为专家组专家郑兰荪院士、彭笑刚教授颁发了聘书。会议第二个环节为课程负责人介绍课程建设情况,由郑兰荪院士主持。北京大学杨娟副教授、厦门大学朱亚先教授、北京大学裴坚教授、湖南大学蒋健晖教授、浙江大学彭笑刚教授、武汉大学庄林教授、中国科技大学刘世勇教授、清华大学刘磊教授、南京大学张剑荣教授、中山大学苏成勇教授、厦门大学任斌教授、北京大学王初教授等12位核心课程负责人依次介绍了《普通化学》《无机化学》《有机化学》《分析化学》《物理化学》《结

构化学》《高分子化学与物理》《化学生物学》《基础化学实验》《合成化学实验》《化学测量学实验》《化学生物学实验》的建设情况,与会老师就课程建设情况进行了讨论。会议的议题讨论环节由高松校长主持。高松校长介绍了化学“101计划”最新组织架构、秘书处成员、重点任务以及下一步工作规划。化学“101计划”秘书处苏成勇教授介绍了化学“101计划”白皮书定稿及出版事宜、教材建设路径与规划、核心师资团队建设(含课堂提升)等议题情况,陈洪燕教授介绍了电子教案建设、化学“101计划”网络工作平台等议题内容,朱亚先教授介绍了《大学化学》化学“101计划”专刊征稿事宜。与会专家和代表就课程建设、教案/教材建设、核心师资团队建设、化学“101计划”网络工作平台建设,特别是探索出版具有101特色的电子教案等议题进行了热烈研讨。张希院士、田中群院士也分别发表了对教材建设和学生能力培养的意见和看法。最后,高松校长作总结发言。他再次感谢了各参与高校的大力支持和老师们的积极参与。他指出,一是各课程应充分吸收专家意见,进一步深化内容设计,优化课程体系;二是在重点建设教材内容、教案设计、教法优化的建设过程中注意将培养学生的学习能力、思想力、行动力作为目标;三是要积极建设电子教案并持续优化,切实帮助教师提升教学水平;四是希望大家保持热情,持续参与,按照议定的时间节点扎实推进化学“101计划”各项内容的建设。